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ИЗВОД: Рад тре ти ра те ма ти ку  раз во ја тр го ви не у жу пи Бу ди-
мља као рас кр сни ци ка ра ван ских пу те ва из При мор ја и Зе те ка уну тра-
шњ о сти Бал ка на. Овај про стор по ста је на ро чи то зна ча јан са раз во јем 
ру дар ства, док се у XVI ви је ку те жи ште тр го ви не у овој обла сти по-
ла ко по мје ра ка Ни кољ-па за ру.
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вач ки пу те ви

 
Ге о граф ски по ло жај По ли мља од ли ку ју за кло њ е не до ли не одво је-

не кли су ра ма и за шти ће ним пла нин ским обо дом са ни зом жу па, по чев 
од Пла ва на ју гу, пре ко Бу ди мље, За то на, Љу бо ви ђе, Цр не сте не и Да-
бра, до ушћа Ли ма у Дри ну.1 

Уре ђе на срп ска др жа ва и цр кве на ор га ни за ци ја пру жа ла је том 
под руч ју по ли тич ку ста бил ност и еко ном ски про спе ри тет. До ли на Ли-
ма и њених при то ка ства ра ли су по вољ не усло ве за са о бра ћај, па је ци-
је ла област По ли мља би ла пре кри ве на мре жом пу те ва. По ли мље је од 
дав ни на пред ста вља ло јед ну од ва жних рас кр сни ца на Бал кан ском по-
лу о стр ву, јер је по ве зи ва ло цен трал не и ис точ не дје ло ве са сре дњ им 
ди је лом Ја дран ске оба ле. У сре дњ ем ви је ку по ве зи ва ће гра до ве на оба-
ли Ја дра на, нај ви ше Ду бров ник, са на се љи ма у уну тра шњ о сти срп ских 
зе ма ља.2

*  Аутор је магистрант на Филозофском факултету у Источном Сарајеву.
1 О жупама у Полимљу: Р. Мијатовић, Средњовјековне жупе дуж Лима, Симпозијум 

Сеоски дани Сретена Вукосављевића VII, Пријепоље 1979, 209 – 223 (са старијом 
литературом). 

2 Р. ћук, Полимље у средњем веку: људи и послови, Милешевски записи 6, Пријепоље 
2005, 23.
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То су би ли до бро по зна ти пу те ви ко ји су по ве зи ва ли Ду бров ник 
са уну тра шно шћу Бал ка на. Из Ду бров ни ка ро ба је за По ли мље нај че-
шће от пре ма на Дрин ским пу тем (via Dri ne), за тим је пут ишао на Тре-
би ње, Би ле ће, Гац ко, Фо чу, Ви ше град. Од Фо че је дан се пра вац одва јао 
и во дио уз ће хо ти ну за Пље вља и При је по ље. До По ли мља се сти за ло 
и Ник шић ким пу тем (via Ana ga sti), или Је зер ским пу тем (via Je se ra), ко-
ји је спа јао Ду бров ник, за тим Тре би ње, Оно гошт, Је зе ра, па пре ко Та ре 
до ли ном Ли ма до Бу ди мље. По сто јао је и пут ко ји се у Оно го шту одва-
јао и ишао до ли ном Зе те за Под го ри цу, Ме дун и Плав, а по том до ли ном 
Ли ма у Бу ди мље, пре дио Би хор и да ље за Сје ни цу. Овим дру мом пре ма 
Бу ди мљи ишли су ду бро вач ки ка ра ва ни. Из Бу ди мље, ко ја је би ла рас-
кр сни ца пу те ва, во ди ло је ви ше пра ва ца. Је дан од тих пра ва ца ишао је 
на Ро жа је (Тр го ви ште) и до ли ном Ибра по ве зи вао Но ви Па зар и гра до ве 
на Ко со ву. У прав цу Пе ћи во ди ла су два пу та из Бу ди мље, пр ви је ишао 
пре ко Ро ва ца и Ше ку ла ра на Ја во рак и спу штао се у Ку ћи шта, гдје се 
спа јао са „плав ским пу тем“ ко ји је до ла зио из Пла ва, а дру ги је ишао 
пре ко Пе тњ и ка, За гор ја и Кр че ва на Мур гаш и за тим си ла зио по крај 
Бог ске ри је ке у Ку ћи шта, до пећ ког пу та.3

Пут из ста ре Зе те за Ра шку вје ро ват но је ишао пу тем по ред Ко мо-
ва. То мо же по твр ди ти и по да так да се на пре во ју Ко мо ва јед но мје сто 
на зи ва Ца ри не. Ту је, пре ма пре да њу, не ка да, при ли ком пре ла ска из зет-
ске у ра шку др жа ву, или обр ну то, узи ма на ца ри на. По ред ва со је вић ког 
Ко ма, а на пу ту од Ко њ у ха за Ку че (Под го ри цу) на ла зи се мје сто Вар да.4 
Вар да зна чи исто што и стра жа, у ства ри то је мје сто гдје су би ла стра-
жи шта од ре ђе на за чу ва ње пу те ва, на ро чи то у пу стим пред је ли ма.5 

 Ова два име на (Ца ри не и Вар да) ука зу ју нам да би ве за из ме ђу 
Ра шке и Зе те ишла баш тим пу тем, по ред Ко мо ва. Да ље, пут би ишао на  
До бру Ре ку (Ко њ у си), јер ер ге ле ко ња су и др жа не ра ди он да шњ ег са о-
бра ћа ја и оне су се на ла зи ле у бли зи ни пу та. Пут је да ље про ду жа вао до 
жу пе Бу ди мље. Од сре ди шта Бу ди мљан ске жу пе, је дан крак пу та ишао 
је низ Лим за Црн чу и Ни кољ – па зар, док се дру ги крак пу та одва јао од 
3 М. Динић, Дубровачка средњовјековна караванска трговина, Југословенски ис то-

ријски часопис 1, 1937, 125; K. Јиречек, Трговачки путеви и рудници Србије и Бо сне 
у средњем веку, Зборник Константина Јиречека I, Београд 1959, 275 – 276, 282 – 288; 
Историја Црне Горе I, Титоград 1967, 28 – 31 (З. Бешић); Г. Шкриванић, Путеви у 
средњовјековној Србији, Београд 1974, 43, 67 – 68, 126; Историја српског народа I, 
Београд 1981, 366 – 367 (М. Благојевић); М. Дашић, Васојевићи од помена до 1860. 
године, Београд 1986, 28 – 29; Р. ћук, Караванске станице у Полимљу у средњем веку, 
Милешевски записи 2, Пријепоље 1996, 9.

4 М. Барјактаровић, Легенда и истина о једном старом путу, Гласник института Срп-
ске академије наука и уметности IX – X , Београд 1960 – 1961, 219.

5 С. Мишић, Топономастика као извор за историјску географију (примјер Пљеваљског 
краја), Гласник завичајног музеја, књ. 2, Пљевља 2001, 33.
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Ли ма, пре ко По ли це и Би хо ра, на се ло Ла га то ре и да ље пре ко Пе ште ри, 
по ред се ла Ђе ре ка ра. Да ље пут је во дио за Сје ни цу и Рас (Но ви Па зар). 
Овим прав цем је тај ста ри пут мо гао ићи не са мо због те ре на, већ и због 
то га што је то би ла и јед на од нај кра ћих и нај пре чих ве за жу пе Бу ди мље 
са др жав ним сре ди штем Ра са.6 Да је по сто јао пут из жу пе Бу ди мље кроз 
пре дио Би хор да ље за Сје ни цу и Рас, по твр ђу је нам и деф тер из 1497. 
го ди не.7

Зна чај По ли мља као тран зит ног и при вред ног под руч ја на ро чи то 
је по рас тао кра јем XI II и по чет ком XIV ви је ка, ка да је, за хва љу ју ћи Са-
си ма, от по че ла ру дар ска про из во дња у Бр ско ву код Мој ков ца.8 Бр ско во 
ће би ти глав но упо ри ште при мор ских тр го ва ца у Ра шкој. При вла чи ло 
их је не са мо као ру дар ско мје сто, не го и као трг ода кле се раз но си ла 
ро ба по срп ским зе мља ма. Оно је би ло нај ва жни ја по ла зна тач ка за ка-
ра ва не ко ји су пре но си ли ро бу у При мо р је.9 

Вје ро ват но је ста нов ни штво из Го рњ ег По ли мља та мо упу ће но са 
сво јим по љо при вред ним про из во ди ма, пре те жно сто чар ским, ра ди про-
да је до ма ћим и стра ним тр гов ци ма и исто вре ме но се ту снад би је ва ло 
6 М. Барјактаровић, Легенда и истина о једном старом путу, 219.
7 Б. Ђурђев, Из историје Црне Горе, брдских и малисорских племена, Сарајево 1954, 179.
8 Р. ћук, Почеци рударства и привредни успон Србије, Краљ Владислав и Србија XIII 

века, Београд 2003, 99 – 105.
9 М. Динић, Дубровачка средњовјековна караванска трговина, 122. 
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со љу, за нат ским и дру гим про из во ди ма ко је су ду бро вач ки, ко тор ски и 
оста ли тр гов ци при мор ских гра до ва до но си ли.10

Опа да ње зна ча ја Бр ско ва до при ни је ло је успо ну При је по ља, те-
жи ште ка ра ван ске тр го ви не по мје ре но је у сед мој де це ни ји XIV ви је ка 
у до ли ну Ли ма.11 Од то га вре ме на пу те ви кроз По ли мље по ста ју све зна-
чај ни ји. По ве ћа ва се број ка ра ва на и тр го ва ца у оба смје ра.12 

Ду бро вач ке ка ра ва не су мно го при вла чи ли и срп ски ма на сти ри у 
По ли мљу. Из гле да да су се тр гов ци под њихо вим окри љем осје ћа ли си-
гур ни јим, а мо жда и због па на ђу ра ко ји су се крај њих одр жа ва ли.13

Већ од сре ди не XIV ви је ка сти за ли су ду бро вач ки ка ра ва ни до 
по је ди них мје ста у По ли мљу пред во ђе ни вла шким при ми ћу ри ма (кра-
ма ри ма, по но сни ци ма) и ду бро вач ким ка пе та ни ма, са ко њ и ма на то ва-
ре ним раз ном ро бом, да би се по слије од мо ра и пре то ва ра код ста њ а на, 
гдје се ко на чи ло, вра ћа ли у Ду бров ник са дру гом ро бом.14

До ли на Ли ма би ла је и гра ни ца до ко је су до пи ра ли ка ра ва ни и 
по но сни ци, од но сно ту се за вр ша ва ла пр ва ета па пу та ко ји је ишао у 
прав цу на се ља у уну тра шњ о сти Ср би је.15  

Ка ра ва ни ко ји су ишли за По ли мље бро ја ли су од 40 до 90 ко ња. 
Обич но је сва ког ко ња пра тио по је дан чо вјек, а у не си гур ним вре ме ни-
ма или због ве ли ке ври јед но сти ро бе број пра ти ла ца био је знат но ве ћи. 
Од ро бе ко ју су тр гов ци из Ду бров ни ка нај че шће до пре ма ли у По ли мље 
би ла је: со, тка ни не, мр ча ри ја, ка лај, ша ли тра, усо ље на ри ба, ви но, са-
пун и сл. Из По ли мља тр гов ци су мо гли на ба вља ти сто ку и сто чар ске 
про из во де, ко же, за тим во сак и дру гу ро бу.16

Не да ле ко од жу пе Бу ди мље као ка ра ван ска ста ни ца пр ва се ме ђу 
ду бро вач ким из во ри ма по ја вљу је Црн ча у За то ну. Са чу ван је по да так из 
1365. го ди не о јед ном ка ра ва ну чи ји су по но сни ци би ли Дро бњ а ци, а 
ко ји је ишао до Црн че. Два бра та Дро бњ а ка, бра ћа При бој и Вок ша, уго-
во ром од 3. ма ја 1365. го ди не оба ве за ла су се да од ве ду Мат ка Бур ма за, 
здра вог и си гур ног све до Црн че, у обла сти па три ја ха, са осам пе ча (ба-
ла) тка ни не за 8 пер пе ра (usque ad Ce ren co, con tra te pa tri ar che).17

10 М. Дашић, Васојевићи од помена до 1860. године, 81. 
11 I. Voje, Dubrovačka kreditna trgovina u srednjem veku, Sarajevo 1976, 217; Исти, Фра-

гменти о Брскову, Историјски часопис XXIX – XXX, 1982 – 1983, 93 – 100.
12 Р. ћук, Караванске станице у Полимљу у средњем веку, 10.
13 М. Динић, Дубровачка средњовјековна караванска трговина, 122. 
14 Исто, 133 – 135. 
15 С. ћирковић, Пријепоље у средњем веку, Симпозијум Сеоски дани Сретена Вуко са-

вљевића III, Пријепоље 1976, 214 – 215. 
16 М. Динић, Дубровачка средњовјековна караванска трговина, 141, 144; Р. ћук, Кара-

ванске станице у Полимљу у средњем веку, 21 – 22. 
17 Ово насеље је поуздано идентификовао са жичким метохом у Затону, М. Динић, 

Дубро вачка средњовјековна караванска трговина, 124 – 125; М. Маловић – Ђукић, 
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Бу ди мља (Гра дац) и Би хор има ли су сво је тр го ве у под гра ђу.18 
Јер су оба гра да би ла на по зна том Лим ском пу ту, ку да су ишли ду бро-
вач ки ка ра ва ни. У бли зи ни да на шњ ег се ла Бу ди мља на ла зи се ло ка ли-
тет Гра дац, на ко ме се сма тра да је био сре дњ о вје ков ни град Бу ди мља. 
При лаз му је био мо гућ са сје ве ра са мо, гдје се сти чу пу те ви пре ма 
гра ду. Ма ло по д гра ђе је вје ро ват но би ло у не по сред ној бли зи ни гра да, 
док је глав ни трг био ис под гра да у се лу Бу ди мљи.19 Та ко је 25. ок то-
бра 1435. го ди не за др жан у Бу ди мљи то вар тка ни на од не ког ду бро-
вач ког тр гов ца („Pan ni re ten ti a Bu dim glia“) у зе мљи де спо та Ђур ђа 
(Бран ко ви ћа).20 

До ку мен ти мно го пу та по ми њу тка ни не ка ко се њима тр го ва ло 
у По ли мљу. То су би ле пре те жно ита ли јан ске тка ни не, ко је су се код 
нас мно го про да ва ле.21 Је дан то вар тка ни не са сто јао се од дви је bal le 
или шест pan ni, кат ка да је озна ча ва на ври јед ност тка ни не, јед ном су два 
то ва ра про ци је њ е на са 200 ду ка та, а дру ги пут са 260, што зна чи да је 
ци је на ва ри ра ла.22 

На се ље је и под осман ском вла шћу очу ва ло свој ста тус. Бу ди мља 
је би ла трг у кон ти ну и те ту до кра ја XVI ви је ка, што је сва ка ко по го-
до ва ло про це су ур ба ни за ци је и по ја ви љу ди ко ји се ба ве за на ти ма и 
тр го ви ном као пре те жним за ни ма њ и ма. На тај на чин би ће одво је ни од 
аграр не про из во дње. Од кра ја XVI ви је ка трг све ви ше опа да и гу би зна-
чај тр го вач ког сре ди шта.23  

У по пи сном деф те ру Ска дар ског сан џа ка из 1485. го ди не, Бу ди-
мља је по пи са на као трг, а трг (па зар) је сан џак бе гу до но сио 4.200 ак-
чи.24 У по пи сном деф те ру Ска дар ског сан џа ка 1582/3. го ди не, при ход 
од тр жи шне ца ри не Бу ди мља био је 200 ак чи.25 Ови из во ри ја сно нам 
го во ре да је у XV и XVI ви је ку у Бу ди мљи по сто јао трг. 

Дробњаци у караванској трговини Полимља у средњем веку, Милешевски записи 2, 
Пријепоље 1996, 28.

18 Данас постоји микротопоним Подграђе, припада селу Љешница, на ушћу истоимене 
ријеке у Лим.

19 М. Лутовац, Географски положај и значај неких старих градова и утврђења у 
Полимљу, Гласник Српског географског друштва, св. LIII, 1, Београд 1973, 118. 

20 К. Јиречек, Трговачки путеви и рудници Србије и Босне у средњем веку, 284.
21 С. ћирковић, Пријепоље у средњем веку, 216. 
22 М. Динић, Дубровачка средњовјековна караванска трговина, 144. 
23 С. Мишић, Градови и тргови Горњег Полимља у средњем веку (проблем деурбанизације 

и урбанизације), Милешевски записи 7, Пријепоље 2007, 123. О урбанизацији уп. Д. 
Ковачевић – Којић, Пљевља у урбанизацији Полимља и Горњег Подриња, Гласник 
Завичајног музеја, књ. 2, Пљевља 2001, 21 – 26.

24 S. Pulaha, Defteri i regjistrimit të Sanxhakut të Shkodrës i vitit 1485, Tiranë 1974, 73 – 
74. 

25 Пописни дефтер Скадарског санџака, бр. 416 из 1582/83.
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У читавом По ли мљу глав ну уло гу игра ју тр го ви, а не гра до ви. 
Нај бо љи при мјер је При је по ље, а у XV ви је ку Ни кољ – па зар.26 

Би хор град имао је сем стра те гиј ске  и управ ну и при вред ну функ-
ци ју. У јед ном ду бро вач ком из вје шта ју од 5. XI 1450. го ди не на во ди 
се ка ко су тр гов ци јед ног ду бро вач ког ка ра ва на оста ви ли у за лог то вар 
сви ле у Би хо ру „in lo co vo ca to Bic hor“.27 Би хор се ов дје по ми ње у ве зи 
са бо рав ком ду бр о вач ких тр го ва ца.  

М. Лу то вац сма тра да сам на зив Под гра ђе у под нож ју гра да Би-
хо ра упу ћу је на то ка ко је ту мо рао би ти не ки трг у ко ме се под за шти-
том гра да оба вља ла раз мје на.28 То по твр ђу је и М. Ва сић, ко ји на во ди 
да је уз под гра ђе по сто ја ла ва рош са тр гом, гдје се оба вља ла тр го ви на 
ло кал ног зна ча ја. Тр го вач ко сре ди ште Би хор на ста ви ће сво ју функ-
ци ју и од пр вих да на тур ске вла да ви не.29 Ми мо же мо за кљу чи ти да је 
град имао при вред ну функ ци ју при је до ла ска Ту ра ка и си гур но  по-
сто ја ње тр га. 

Се ло Би о ча има осо бит ге о граф ски по ло жај. Смје ште но је на 
ушћу Ље шни це у Лим, ис под Би хор гра да. Ту се од глав ног лим ског 
одва ја пут уз Ље шни цу ко ји во ди у до ли ну Ибра и Ра шке. Због свог ве-
о ма по вољ ног стра те шког по ло жа ја, мо жда је и у Би о чи по сто ја ла ка ра-
ван ска ста ни ца и у не ку ру ку по ста ла дру го под гра ђе гра да Би хо ра.30

Од пр вих де це ни ја тур ске вла сти, глав на тр го вач ка сје ди шта у Го-
рњ ем По ли мљу би ли су тр го ви Бу ди мља и Би хор, као и су сјед ни Ни кољ 
–  па зар. То ком де це ни ја, обим тр го ви не на бу ди мљан ском и  би хор ском 
тр гу опа да и пре но си се у Ни кољ – па зар, ко ји се на ла зио на по год ни јем 
про мет ном мје сту. За хва љу ју ћи по год но сти сво га по ло жа ја, он је при ву-
као тр гов це из Бу ди мље и дру гих мје ста, а на ро чи то из Би хо ра, ко ји ће 
ви ше за др жа ти свој вој ни зна чај и пре ра сти у ка са бу.31

26 Б. Храбак, Пословни људи Полимља (1350 – 1700), Симпозијум Сеоски дани Сретена 
Вукосављевића III, Пријепоље 1976, 236 – 250. 

27 HAD, Lam. De Foris 24, foll.10.
28 М. Лутовац, Бихор и Корита, – антропогеографска испитивања, Београд 1967, 20, 62; 
29 Историја Црне Горе III/1 Титоград 1975, 516, 567 (М. Васић).
30 М. Лутовац, Бихор и Корита, 20, 62. 
31 Историја Црне Горе III/1, 519, 527 (М. Васић).
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TRA DE AND TRA DE RO ADS IN ŽU PA BU DI MLJA

Sum mary

In the Mid dle Ages žu pa Bu di mlja was the in ter sec tion of ro ads which used 
to lead to dif fe rent di rec ti ons. The most im por tant road to Bu di mlja, which ca ra-
va nes from Du brov nik used, was the one which star ted from Ze ta, pas sing by the 
mo un tain Ko mo vi, then by Do bra Re ka, to žu pa Bu di mlja, then ac ross vil la ge Po li ca 
and Bi hor, the road lead to vil la ge La ga tor and fart her ac ross Pe ster ne ar vil la ge Đe-
re ka re to Sje ni ca and Ras (No vi Pa zar). Bu di mlja and Bi hor used to ha ve the ir own 
markets just outside of the town regions and this was con fir med by so ur ces from 
Du brov nik as well as the re gi ster bo ok from Ska dar sa njak. Tho se markets we re the 
pla ces whe re tra de was car ried out and this very pro ces hel ped the one which led to 
ur ba ni za tion and ap pe a ran ce of pe o ple who se jobs we re ma inly han dcraft and tra-
de. The six te enth cen tury bro ught up the re duc tion of tra de and it was tran sfe red to 
Ni kolj – pa zar, be ca u se its lo ca tion was con si de red mo re su i ta ble and ac cor ding to 
that bu si er pla ce.

KEY WORDS: The Middle Ages, Budimlje, Dubrovnik, trade, caravane 
roads, markets


